温交投群组〔2014〕18号              

关于印发《开展“坚定理想信念、增强党性观念、强化党的纪律、敢于担当克难”专题教育
实施方案》的通知
各党支部（总支）：
现将集团《开展“坚定理想信念、增强党性观念、强化党的纪律、敢于担当克难”专题教育实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。

温州市交通投资集团有限公司

群众路线教育实践活动领导小组

2014年5月16日

  温州市交通投资集团有限公司办公室       2014年5月16日印发   
开展“坚定理想信念、增强党性观念、强化党的纪律、

敢于担当克难”专题教育实施方案

集团从开展党的群众路线教育实践活动以来，坚持高标准严要求，创新工作举措，积极稳妥地推进第一环节各项工作的落实，取得了实效。为进一步深化教育实践活动，教育引导广大党员干部进一步坚定理想信念，增强党性观念，强化纪律意识，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，根据《关于认真贯彻落实省委常委会精神 开展“坚定理想信念、增强党性观念、强化党的纪律、敢于担当克难”专题教育的总体方案》（温群组发〔2014〕11号）精神，现就开展“坚定理想信念、增强党性观念、强化党的纪律、敢于担当克难”专题教育，制定如下实施方案。

    一、开展主题学习讨论。根据市委关于教育实践活动第一环节“加课”要求，集团党委利用20天左右时间，精心组织开展“坚定理想信念、增强党性观念、强化党的纪律”教育，其中，集中学习时间不少于2天，讨论时间不少于1天。通过举办专题报告会和先进事迹报告会、观看电视教育片等形式进行学习教育，并组织适当讨论。通过学习讨论，进一步坚定理想信念，强化政治纪律和组织纪律，着力把学习讨论教育成效体现到树立正确的世界观、人生观、价值观上来。

    二、实施“担当意识和纪律观念”强化行动。针对一些党员干部担当精神和严守纪律方面存在的突出问题，重点抓好三方面工作：一是开展典型案例剖析。深入挖掘正反典型案例，特别是反面典型案例，以专题讨论、案例剖析会等方式，对照理想信念、法律法规、任务要求和群众期盼，认真分析研究，找准症结所在。二是开展专题对照检查。集团领导班子撰写对照检查材料、查找“四风”方面问题时，要把是否遵守政治纪律作为其中一项重要内容。紧密联系自身实际，对照省委夏宝龙书记点出的“四风”问题具体表现，“四个扪心自问”以及不敢、不愿、不能、不善担当的各种表现，对照典型案例，联系集团中心工作和各自分工，问一问自己用心做了没有、做到位了没有、群众满意了没有，深入查找自己在担当意识和纪律观念上存在的问题。在剖析问题根源时，着重找准细想信念、党性观念、宗旨意识等方面存在的差距，对找不准找不深的一律退回。三是加强党员干部管理。把党员干部担当意识和纪律观念列入干部考察的重要内容，作为培养使用干部的重要依据。对涉及集团中心工作、重点工作的项目，开展干部专项考察工作，从一线工作、具体工作中了解考察干部的担当精神和纪律观念；对敢于担当、党性观念抢、严守党的纪律的干部，要鼓劲、撑腰；对不敢担责、不愿担当的干部要提醒告诫；对不守政治纪律、失职渎职的党员干部，坚决予以查处。

三、深化“基层走亲连心解忧”活动。充分发挥集团领导干部在教育活动中的示范带动作用，心贴心了解掌握基层干部群众的需求和意见，做到情况在一线了解、问题在一线解决、决策在一线落实、形象在一线树立，进一步强化群众观念、增强服务意识，努力提升联系群众、服务基层和解决问题的能力，扎实推进重大工程项目建设进程。同时，通过走访、座谈等方式，开展党员干部信教问题专题调研，摸清党员干部群众对马克思主义宗教观的认知程度，以及基层党员干部群众的信教情况，深入了解他们的思想动态和苗头性倾向性的矛盾问题，积极开展思想政治工作，理顺思想情绪，努力维护社会和谐稳定。

    四、开展马克思主义宗教观教育。针对一些党员干部“总开关”方面存在的问题，特别是对马克思主义宗教观的认知情况，加强对党员进行马克思主义宗教观教育。通过观看有关专题教育片、举办“学习党的历史、践行群众路线”网络知识竞赛以及党员不信教承诺和讨论等形式，加强对党员的教育引导。要重视对基层群众的宗教政策教育，加强对信教职工的教育引导，确保他们在合法合规的前提下开展宗教活动，促进社会和谐稳定。

五、推进“红色细胞工程”建设。以各党组织为龙头，以党员干部为主体，全面实行集团机关直接联系基层单位、党员干部直接联系群众“两个全覆盖”，积极构建集团机关、二级单位、党员干部和基层群众共同参与，全方位、多层次，横向到边、纵向到底的“红色细胞”联系服务工作机制。积极畅通职工群众、服务对象意见收集渠道，建立意见收集处置机制，并完善快速反应机制。落实党员“六必访”制度：“七一”等重大节日、党员生病或亡故、家庭受灾、生产生活中遇到困难、有较大思想波动、无故不参加组织生活等情况，党组织必须到访、谈心。

    六、深化“五星争创”活动。在集团基层党组织中开展“五星争创”活动，以集团党委下辖各党支部（总支）为参加对象，以“星”为标志设置创建标准，实行分项创建、整体联动。根据党组织的评星定级结果，深入实施“示范”、“提升”、“转化”工程，推动争星晋位、比学赶超。同时建立集团主要领导与基层党组织的联系制度，实现集团领导与基层党组织的直接交流互动，帮助基层党组织切实发挥战斗堡垒作用，争星晋位。

七、大力度推进即知即改工作。对职工反映比较集中，对应该解决且有条件解决的问题、久拖不决的问题，要下决心整改，并把问题整改责任人、时间表在一定范围内公开，接受干部职工监督，让干部职工感受到教育实践活动的成效。落实即知即改责任制，对整改不及时、落实不力的进行问责，确保干部职工反映的问题知一件改一件、改一件成一件。

八、认真开展第一环节“回头看”。集团党委要结合实际，对照中央和省、市委要求，逐项排查、深入排查，认真查一查存在的问题，做到六个看，一看集团党委一把手是否真正发挥示范带头作用；二看学习时间、内容、形式是否符合中央和省、市委的要求，做到真学真信真懂；三看听取意见是否真正聚焦“四风”、敞开大门，做到充分、全面、有针对性；四看即知即改工作是否责任落实、措施可行，做到让群众看得见、真满意；五看基层走亲连心解忧是否做到情况在一线了解、问题在一线解决、决策在一线落实、形象在一线树立；六看正风肃纪是否从严从紧，党员干部有警醒，作风效能有改善。5月底，将评估报告由督导组把关后报市委教育实践活动办。

九、切实加强组织领导。要高度重视，进一步统一思想，正确认识和对待“加课”。“加课”不是“补课”，不是不好，而是好上加好，要坚持高标准严要求，自我加压。一把手要切实担负起主要责任人的责任，亲力亲为，把专题教育作为教育实践活动的重要内容，切实抓紧抓好。同时，要把专题教育活动与贯彻落实省市委重大决策部署相结合，与做好温州高速公路投资建设相结合，以活动来凝聚人心、激发干劲、促进工作。
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